

彩云长在有新天

——建设中华民族现代文明的世界启示

新华社记者 韩 梁 陈 杉

内化的文化自觉、宏阔的历史视野、深邃的战略考量……在强国建设、民族复兴的新征程上，习近平总书记就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略，在推进中国式现代化进程中书写文明华章，为繁荣世界文明百花园注入文化力量。

以文明之光照亮民族复兴之路，以文明之力增益人类现代化探索，以文明互鉴推动构建人类命运共同体。全球视野下，建设中华民族现代文明的壮阔实践，在人类文明发展史上烙印东方文明，为推动世界持久和平发展、繁荣进步提供思想启迪。

(一) 与古为新

“中国国家版本馆是无价之宝。”金秋十月，漫步于燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆，老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦仔细观看一个个展柜，不时发出赞叹。通伦说，习近平总书记关心推动国家版本馆建设，体现了总书记同志对传统文化保护的高度重视，“有利于一代代中国人将璀璨丰富的中华文明传承下去”。

何以中国？它镌刻于华夏文明的历史画卷，融汇于民族复兴的壮阔征途，彰显于大国外交的坚实步履。

“在悠远的历史长河中，中华文明以独树一帜的创新创造、一脉相承的坚持坚守，树立起一座座文明高峰。”习近平总书记如此描述中华文明的灿若星河。

是什么造就了这样的文明高峰？

2023年4月，羊城广州繁花似锦，习近平总书记邀请法国总统马克龙漫步岭南园林，临水而坐，观景品茗。千年古琴奏一曲《高山流水》，两国元首共同欣赏。

“了解今天的中国，要从了解中国的历史开始”，习近平总书记说，“我们对中国发展前景充满信心”。

2023年6月，文化传承发展座谈会上，习近平总书记指出中华文明的五个突出特性——连续性、创新性、统一性、包容性、和平性，为中华文明“精准画像”。

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”在强国建设、民族复兴深入推进的关键时刻，习近平总书记郑重宣示。

今日华夏大地上，中华文明的创新活力迸发，文化之花绚丽多姿。

从《唐宫夜宴》《洛神水赋》的惊艳刷屏，到《觉醒年代》《三体》的海外热播，彰显东方美学、饱蕴中国精神的文艺作品引发海内外观众的共情共鸣。

中国道路的成功给了人们一个重要启示：各国应当立足于自身文化主体性谋求长远发展，推动优秀传统文化在现代化进程中焕发新生。

(二) 其命维新

“一座未来之城雏形初显。”2023年6月，越南总理范明政在参观河北雄安新区后感而发。

2023年12月，习近平总书记访问越南。在会谈中，范明政总理主动提起雄安新区与海南自贸港建设等方面的巨大进展。他诚挚地表示，习近平新时代中国特色社会主义思想在“两个结合”方面取得历史性成就，越方对此表示敬佩并愿意继续学习借鉴。

“‘第二个结合’是又一次的思想解放”。习近平总书记深刻指出，中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现

代化以深厚底蕴。“中国式现代化是中华民族的旧邦新命，必将推动中华文明重焕荣光”。

创造人类文明新形态，铺陈时代发展新图景，这是中国式现代化承载的时代内涵，亦是历史使命。

“以人民为中心”的治国理政实践，彰显“民惟邦本，本固邦宁”的价值追求；14亿多中国人民“撸起袖子加油干”的奋斗力量，展现自强不息、勤劳勇敢的民族品格；高质量发展释放的不竭创新动力，是“苟日新，日日新，又日新”开拓精神的生动写照……建立在五千多年中华文明深厚基础上的中国式现代化，焕发出勃勃生机，彰显出强大活力。

越来越多的国家走向中国、携手中国，获得发展经验，汲取治理启迪，分享繁荣机遇，在中国式现代化的密码中探寻发展的金钥匙。

访华期间，巴西总统卢拉参观华为上海研究所，听取数字经济和技术趋势的介绍，表示“我们要同中国就数字经济、文化交往开展更密切的交流”；所罗门群岛总理索加瓦雷在南京参观黄龙岙茶文化村，详细了解当地依托生态和文化产业实现脱贫，感叹“中国的成功为世界各国提供了新发展模式的借鉴”；委内瑞拉总统马杜罗访华行程首站选择深圳，希望“学习借鉴深圳经济特区建设的成功经验”……

(三) 和合共生

2023年12月初，首届“良渚论坛”在杭州召开，世界各地300多名嘉宾齐聚一堂，开启穿越古今的文明对话，探寻不同文明的相处之道。

“相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路”“推动不同文明和谐共处、相互成

就，促进各国人民出入相友、相知相亲”，习近平总书记在致论坛贺信中的温暖寄语，引发与会者强烈共鸣：“希望我们可以真正做到‘和而不同’，共同创造更加和谐的世界”……

着眼全人类前途命运，习近平总书记提出构建人类命运共同体理念，以建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界为努力目标，为人类描绘出一幅和衷共济、天下大同的文明发展新图景。

十年行而不辍，构建人类命运共同体从中国倡议扩大为国际共识，从美好愿景转化为丰富实践。

面对个别国家炮制“文明冲突论”“文明优越论”等论调、大搞意识形态对抗，习近平总书记强调，要树立平等、互鉴、对话、包容的文明观，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越。

“有文明的互鉴才能实现共同的进步”。习近平总书记遍布五洲的“文明足迹”，描绘出不同文明相交相知、互学互鉴的生动画卷。

文明的多姿，造就世界文明百花园的绚烂，也为人类现代化探索带来丰富启迪。在习近平总书记倡导下，中国举办亚洲文明对话大会、“一带一路”国际合作高峰论坛、中国共产党与世界政党高层对话会，与多国举办“文化交流年”、开展经典作品互译等，增进文化交流、民心相通，为推动构建人类命运共同体注入文明力量。

展望未来，我们有理由相信，一个开拓进取、笃行不怠的中国，一个海纳百川、自信开放的中国，一个立己达人、兼善天下的中国，必将以更加辉煌灿烂的中华民族现代文明，同世界上一切进步力量一道，开辟人类文明更加美好的明天。

据新华社北京1月4日电

2023年11月份各县(市、区)地表水环境质量达标指数及排名

排名	县(市、区)	达标指数	考核断面达标率	考核断面优良比例	入河排污口达标率
1	肃宁县	1.000	100.00%	100.00%	100.00%
2	吴桥县	1.000	100.00%	100.00%	100.00%
3	新华区	1.000	100.00%	100.00%	100.00%
4	运河区	1.000	100.00%	100.00%	100.00%
5	高新区	1.000	100.00%	100.00%	100.00%
6	青县	0.971	100.00%	85.71%	100.00%
7	河间市	0.960	100.00%	80.00%	100.00%
8	南皮县	0.960	100.00%	80.00%	100.00%
9	献县	0.950	100.00%	75.00%	100.00%
10	沧县	0.933	100.00%	66.67%	100.00%
11	盐山县	0.933	100.00%	66.67%	100.00%
12	泊头市	0.920	100.00%	60.00%	100.00%
13	海兴县	0.867	100.00%	33.33%	100.00%
14	东光县	0.867	100.00%	33.33%	100.00%
15	渤海新区黄骅市	0.813	100.00%	6.25%	100.00%
16	任丘市	0.800	100.00%	0.00%	100.00%
17	孟村	0.800	100.00%	0.00%	100.00%
18	开发区	0.800	100.00%	0.00%	100.00%

2023年11月份重点河流断面水质状况

序号	河流名称	考核县(市、区)	断面名称	断面性质	11月份监测数据				
					COD	氨氮	总磷	COD _{mn}	其他
1	漳卫新河	吴桥县	王营盘	跨界	12	0.807	0.14	3.1	—
		东光县	肖桥	跨界	13	0.864	0.09	3.9	—
		南皮县	前罗寨	跨界	11	0.321	0.11	1.5	—
		盐山县	南马庄	跨界	10	0.579	0.06	2.8	—
		海兴县	小泊头桥	国省考	9.8	0.04	0.056	3.5	I类
2	宣惠河	吴桥县	二人庄闸	跨界	12	0.236	0.05	3.2	I类
		东光县	刘夫青桥	跨界	21	0.393	0.1	6.6	I类
		南皮县	龙潭河下游850米	跨界	11	0.35	0.07	1.5	I类
		盐山县	西米村水上乐园桥	跨界	13	0.408	0.16	3.9	—
		孟村	高姚庄闸	跨界	26	0.493	0.12	7.8	I类
盐山县	豆武村南	跨界	22	0.396	0.09	7.6	I类		
3	大浪淀排水渠	海兴县	大口河口	国省考	—	1.11	0.105	5.4	IV类
		南皮县	后生金刘桥	跨界	11	0.207	0.07	2.0	—
		沧县	李家铺桥	跨界	25	0.622	0.14	7.0	—
		孟村	大文台桥	跨界	15	1.42	0.06	6.2	—
		渤海新区黄骅市	南小王庄	跨界	29	0.879	0.08	9.2	—
4	六十六排干	海兴县	张皮庄桥	跨界	29	0.85	0.1	8.6	III类
		渤海新区黄骅市	东辛庄桥	跨界	29	0.624	0.15	9.4	I类
		泊头市	王英庄	跨界	15	0.736	0.05	4.9	I类
		沧县	高戴庄	跨界	14	0.293	0.08	5	I类
		渤海新区黄骅市	朱庄闸	国省考	23.5	0.12	0.088	4.2	IV类
5	南排河	沧县	杨春庄西桥	跨界	13	0.664	0.1	4	I类
		渤海新区黄骅市	205国道桥	跨界	24	0.693	0.05	6.3	I类
		渤海新区黄骅市	四地村桥	国省考	29.2	0.04	0.081	6.8	IV类
		渤海新区黄骅市	扣村桥	跨界	23	1.44	0.16	9.5	I类
		渤海新区黄骅市	李家堡桥	国省考	—	0.42	0.14	6.4	IV类
6	黄浪渠	渤海新区黄骅市	十五队桥	跨界	19	1.43	0.22	6.2	—
		渤海新区黄骅市	海防公路桥	入海	—	0.7	0.18	9.2	III类
		开发区	经八路泵站	跨界	12	0.264	0.22	2.9	II类
		新华区	唐庄子桥	跨界	11	0.164	0.07	2.1	I类
		沧县	吕郭庄桥	跨界	21	0.493	0.15	6.4	I类
7	石碑河	渤海新区黄骅市	杨官庄自动站	国省考	28	0.04	0.17	7.6	IV类
		献县	护持寺河	跨界	18	1.08	0.07	6	I类
		河间市	袁保居住村北	跨界	22	0.207	0.07	7	I类
		沧县	兴济镇排口	跨界	12	0.464	0.03	3.0	—
		青县	康庄子	跨界	19	0.807	0.07	5.1	I类
8	北排河	渤海新区黄骅市	永红桥	国省考	22.8	0.03	0.064	5.5	IV类
		运河区	运河排口	跨界	16	0.927	0.20	4.1	—
		高新区	渤海路桥	跨界	16	0.979	0.18	3.1	—
		泊头市	刘吉村	跨界	20	0.607	0.02	6.5	I类
		沧县	郭家沟	跨界	20	1.02	0.05	3	I类
9	黑龙港河(上段)	青县	东地拦河闸	国省考	15.6	0.13	0.072	4.7	I类
		献县	白张水坝	跨界	10	0.264	0.06	2.5	I类
		河间市	白塔坞	跨界	13	0.464	0.08	5.8	I类
		青县	王官庄	跨界	10	0.779	0.05	3.1	I类
		渤海新区黄骅市	阎辛庄	国省考	10.8	0.25	0.106	3.3	I类
10	青静黄排干渠	青县	何老营	国省考	20	0.02	0.086	6.3	IV类
		青县	伊庄子闸	国省考	18	0.11	0.065	5.2	I类
		献县	西官道	跨界	10	0.367	0.06	2.1	—
		河间市	小王庄	国省考	15	0.43	0.07	3.9	I类
		吴桥县	安陵桥	跨界	11	0.379	0.04	2.1	—
11	子牙河	东光县	南霞口	跨界	18	0.564	0.08	8.0	—
		泊头市	北环桥	跨界	12	0.921	0.04	3.0	—
		南皮县	冯家口	跨界	12	0.693	0.04	1.9	—
		渤海新区新华区	王希鲁河	跨界	13	0.793	0.03	5.1	—
		沧县	兴济镇	跨界	11	0.617	0.06	2.3	—
12	任文干渠	青县	北街自动站	国省考	17	0.09	0.04	4.4	III类
		任丘市	阎家坞	国省考	23	0.54	0.08	6.4	II类
		南宁县	河北闸	跨界	20	0.864	0.11	5.3	I类
		河间市	左家庄闸	跨界	10	0.638	0.06	3.9	I类
		南宁县	高庄闸	跨界	15	0.71	0.08	4	I类
13	小白河	保沧公路桥	跨界	11	0.936	0.04	5.4	I类	
		任丘市	后赵各庄西桥	跨界	26	0.33	0.05	5.6	I类
		沧县	夏庄子村桥	跨界	15	0.599	0.04	4.8	—
		渤海新区黄骅市	北新立村桥	入海	—	—	—	—	—
		渤海新区黄骅市	四分场桥	入海	37	0.52	0.27	14.4	III类
14	津德路东沟	渤海新区黄骅市	八里庄村北	跨界	28	0.679	0.04	8.6	—
		渤海新区黄骅市	小郭庄	入海	28	0.62	0.27	9.3	III类
		泊头市	代庄引渠南	跨界	17	1.26	0.12	4.1	—
		南皮县	南冯路桥	跨界	21	0.336	0.28	5.0	—
		渤海新区黄骅市	南大地湿地入水口	国省考	27	0.26	0.06	7.1	III类
27	潘阳河	献县	西贾庄桥	国省考	14.5	0.09	0.088	4.6	I类

京津冀协同发展标志性项目、重要民生工程拔节生长

北京城市副中心亮出最新发展“进度表”“任务单”

据新华社北京1月4日电(记者张璇)织密“京津冀轨道网”，北京城市副中心站综合交通枢纽2024年实现基本完工；牢牢牵住非首都功能疏解这个“牛鼻子”，第二批北京市属行政企事业单位启动搬迁……推动京津冀协同发展走深走实，4日召开的北京市通州区两会亮出北京城市副中心最新发展“进度表”“任务单”。

通州区政府工作报告显示，2023年，国投云网、中建新科等17家央企二、三级子公司实现落户，累计达到93家；新引入市属国企及下属企业6家，累计达到61家。2024年将乘势而上，确保首家市属国企总部大楼北投大厦竣工投用、中国人民大学通州新校区一期投用，加快承接北京中心城区优质溢出资源。

随着每年千亿元固定资产投资

落地，城市副中心建安投资保持北京市第一，京津冀协同发展标志性项目、重要民生工程拔节生长。目前，京冀首条跨省城市轨道交通线路北京地铁22号线通州段已完成总工程量的46%。2024年，外界关注的通清路、厂通路及跨潮白河大桥等将完工通车，通州区还将联合启动北三县出租车跨区域运营研究、健全检查站联动机制和区域警务协作机制，

推动一体化交通“跑起来”。

2024年，通州区将协同开展北运河、潮白河等跨界流域综合治理和交界地区生态绿带建设，持续深化通州廊区卫生健康一体化高质量发展，促进优质养老服务资源向周边地区延伸布局。“坚持一张蓝图绘到底，我们将全面推动城市副中心高质量发展迈入新阶段。”通州区区长郑浩说。

伊朗连环爆炸 幕后凶手是谁

综合新华社1月4日电 伊朗东南部历史名城克尔曼市3日发生两起爆炸事件，造成近百人死亡、逾200人受伤。当下，中东地区由于2023年10月7日爆发的新一轮巴以冲突正陷入严重紧张状态，再加上据称与以色列相关的商船遭袭以及叙利亚、伊拉克境内多次发生的袭击事件，使人不免担心巴以冲突进一步外溢的可能。

伊朗已故高级将领卡西姆·苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动3日在克尔曼市举行。两起爆炸发生在苏莱曼尼墓地附近，相隔十几分钟，现场当时聚集了数百名前来参加纪念活动的民众。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道说，“恐怖分子”在通往苏莱曼尼墓地所在陵园的道路旁提前埋设了“两个远程遥控的爆炸物”，造成大批民众伤亡。

■伊朗将克尔曼市爆炸事件死亡人数下调至84人
■事件发生在苏莱曼尼墓地附近，现场当时聚集了数百名前来参加纪念活动的民众
■截至目前，尚无组织或个人宣称制造了此次爆炸事件

据伊朗学生通讯社消息，伊朗内政部长艾哈迈德·瓦希迪4日将克尔曼市爆炸事件死亡人数从此前公布的95人下调至84人，并表示共有284人受伤。

伊朗最高领袖哈梅内伊和伊朗总统莱希谴责这一事件是“恐怖犯罪行为”，誓言要让制造这起事件的凶手“受到惩罚”。莱希还为处理这起事件推迟了原定4日对土耳其的访问。伊朗4日为这起事件的遇难者举行全国哀悼。

截至目前，尚无组织或个人宣称制造了此次爆炸事件。分析人士

说，从事件特点看，已多次在伊朗境内制造恐怖袭击事件的极端组织“伊斯兰国”的嫌疑较大。

除“伊斯兰国”外，在伊朗境内还存在其他极端组织以及分离主义组织。据称得到境外反伊朗势力支持的这些组织，也有可能制造了这起事件的幕后凶手。

爆炸都发生在苏莱曼尼墓地附近。苏莱曼尼生前是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官，主要工作是加强伊朗的地区影响力、打击极端组织“伊斯兰国”等。2020年1月3日，苏莱曼尼在伊拉

克巴格达国际机场外遭美国无人机袭击。

分析人士认为，凶手选择在此时发动爆炸袭击，显然想利用当下中东地区的紧张复杂形势浑水摸鱼。凶手试图让外界认为，这起事件同巴以冲突有关，也牵扯美伊关系，就是要让相关方对这起事件做出反应，进一步激化地区矛盾。从以往情况看，中东地区局势越混乱，极端组织就越容易扩充实力和传播影响，这是极端组织希望达到的效果。

分析人士指出，无论这起事件后续发展如何，国际社会并不希望中东局势进一步紧张。鉴于以往伊朗政府应对类似事件的情况，苏莱曼尼爆炸事件后，伊朗政府或将采取沉着冷静的处理方式，化解其不利影响。

3个社区获评国家、省文明实践巾帼志愿阳光站

(上接第一版) 中帼志愿者队伍定期开展各类志愿服务，组建了熙园社区模特队、熙园社区快乐广场舞队、熙园社区京剧队、中帼环境整治队等多支志愿服务队伍，依托省级示范巾帼儿童之家、养老服务中心、社工站等阵地，积极开展多层次文化活动和志愿服务活动。全年累计开展各类志愿服务活动156场次，辐射覆盖服务群众2300余人。

河间市华油钻井社区巾帼志愿阳光站扎实开展贴近居民需求的巾帼志愿服务活动，先后为社区残障人士义务服务15次，为社区高龄老人上门服务20次，为老年人免费体检650人次。在志愿者带动下，社区居民积极参加各类活动，文明志愿服务在社区蔚然成风。

肃宁县元礼社区巾帼志愿阳

光站自成立以来，以“立足社区、面向家庭、扶危济困、守望相助”为宗旨，组建了由老党员、文艺爱好者、医护人员、爱心女性等组成的巾帼志愿服务队，并将服务队分成多个功能团，定期开展义诊、家庭教育、关怀慰问等活动，通过“一带五”联络机制，实行点对点服务，实现巾帼志愿服务零距离。